В редакцию журнала

«Успехи Физических Наук»

Уважаемая редакция !

В  № 6, т. 169 Вашего журнала за этот год  (1999) опубликована заметка         А.В. Аржанникова, Г.Я. Кезерашвили и Э.П. Круглякова  «О российских конференциях по холодному синтезу и трансмутации ядер». В этой публикации, наряду с конструктивной критикой методологии «Холодного Ядерного Синтеза» (ХЯС) и некоторых работ, представленных в трудах Российских конференций по ХЯС содержатся недопустимые, некорректные выпады по отношению к данному научному направлению, приводящие к тенденциозной трактовке явления и представляющие его в свете «патологической науки».

К сожалению, с 1993 г. Ваш журнал не публиковал обзоров по ХЯС (последний обзор в УФН сделан В.А. Царёвым в 1992 г.). Поэтому, российская физическая общественность попросту не осведомлена о развитии исследований по ХЯС в нашей стране и за рубежом за последние 7 лет. Поэтому, считаем необходимым в направляемой Вам заметке кратко осветить положение дел в ХЯС и ответить на несправедливые обвинения. Полагаем также, что для демонстрации взвешенной позиции журнала необходим и учёт мнения критикуемой стороны – специалистов, занимающихся проблемой ХЯС длительное время.

Надеемся, что публикация нашего ответа в УФН будет способствовать более объективному и взвешенному подходу к проблеме ХЯС со стороны широких физических кругов России.

        С уважением,

Члены Координационного Совета по проблеме «Холодный Ядерный Синтез »:

Бажутов Ю.Н., к.ф.-м.н., доцент МАДИ (ТУ)

Горячев И.В., д.т.н., зам. дир. ИВТ РНЦ  «Курчатовский Институт»,

Липсон А.Г., к.ф.-м.н., с.н.с. ИФХ РАН,

Самсоненко Н.В., к.ф.-м.н., доцент РУДН

Ответ на заметку А.В. Аржанникова, Г.Я. Кезерашвили и Э.П. Круглякова

«О российских конференциях по холодному синтезу и трансмутации ядер»,
УФН, 1999,  том 169,  № 6

В заметке упомянутых авторов, посвящённой обзору российских конференций по проблеме так называемого «Холодного Ядерного Синтеза» (ХЯС), наряду с конструктивной критикой (которой, впрочем, может быть подвергнуто любое новое нетрадиционное научное направление) содержится ряд недостаточно корректных выпадов по отношению к методологии ХЯС, приводящих порой к тенденциозной трактовке экспериментальных результатов.

Так, например, упоминаемый эрзион не является "мифической частицей, которую никто из физиков, профессионально изучающих элементарные частицы, никогда не рассматривал всерьез", а введён как гипотетический тяжелый адрон  (см. Известия АН СССР, сер. Физ., 1982), не имеющий никакого отношения к «фантастическим» микролептонам А.Ф. Охатрина. Далее, в работе с гидроагрегатом "Юсмар", выполненной коллективом сотрудников НИЦ ФТП "Эрзион", НИИЯФ МГУ, РКК "Энергия" и др.) никогда не сообщалось о регистрации избыточной тепловой энергии. Кроме того, в той же работе генерация трития и нейтронов не наблюдалась при использовании обычной водопроводной воды, а только лишь при существенной добавке к ней тяжелой воды с результирующей концентрацией дейтерия более, чем в 30 раз превышающей естественную. И уж совсем непонятно, откуда следует вывод авторов о том, что "в модели Ю.Н. Бажутова извечная мечта алхимиков о превращении заурядных атомов таблицы Менделеева в атомы драгоценных металлов вполне осуществима на кухне обычной квартиры"?

Неясно, чем руководствуются авторы, заявляя, что среди организаторов конференций по ХЯС физики представлены более, чем скромно, а в Оргкомитете нет ни одного физика-ядерщика, тогда как в действительности и в Оргкомитете, и в существующем при вице-президенте РАН Координационном Совете по проблеме "Холодный ядерный синтез» порядка 80% квалифицированных физиков (см., например, преамбулу к трудам РКХСТЯ-3), а каждый третий из них – специалист в области ядерной физики.

Оставим на совести авторов заметки и огульное клеймение неучами и авантюристами выпускников базовых Вузов - профессиональных учёных ведущих институтов РАН, Минобразования, Минатома и др. ведомств России.

Теперь о существе проблемы ХЯС. Помимо некорректного определения «Холодного Синтеза» как эффекта массированного запуска DD – реакций в кристаллической решётке металла, приводящих к избыточному тепловыделению, данного М. Флейшманном и С. Понсом в 1989г., отсутствия воспроизводимости эффекта и вовлечения в проблему (в редких случаях) невежественных, в плане ядерной физики, «исследователей», основная причина неприятия данного явления некоторой частью физического сообщества заключается в следующем. Для стимуляции ядерных реакций электромагнитным, по своей сути, ресурсом кристаллической решётки («генерация ядерной энергии в атомной решётке» – определение ХЯС, данное Нобелевским лауреатом Дж. Швингером) необходимо преодолеть «пропасть» в 7 порядков величины, лежащую между химической энергией связи и энергией связи нуклона в ядре. В отсутствии известных механизмов концентрирования энергии на столь значительном уровне, процесс трансформации энергии решётки в ядерную является наиболее критикуемой концептуальной частью проблемы ХЯС. Следует подчеркнуть, что начальный период неоправданных надежд на скорое решение проблемы ХЯС, последовавший непосредственно за широковещательным объявлением о его открытии в 1989 г., сменился периодом систематических исследований в сотнях научных лабораторий во всем мире.

К настоящему времени, под термином «Холодный Ядерный Синтез» можно понимать комплекс аномальных, с точки зрения вакуумных ядерных столкновений, стохастических низкотемпературных ядерных процессов (сопровождающихся в ряде случаев тепловыми эффектами неустановленной природы) в существенно неравновесных условиях в твёрдых телах, проявляющийся при фазовых переходах, механических воздействиях, сорбции и десорбции водорода (дейтерия) и т.п. Даже из приведённого определения ясно, что явление ХЯС является сложным процессом и находится на стыке ядерной физики, физики твёрдого тела и физической химии конденсированных сред.

Касательно самоизоляции ХЯС – сообщества. Полученные в различных исследовательских лабораториях мира результаты регулярно обсуждаются на Международных конференциях по ХЯС ( США-90,93; Италия-91, 2000; Япония-92,96; Франция-85; Канада-98) и на национальных конференциях ( США, Италия, Япония, Россия). Обзоры ряда этих конференций были опубликованы проф. В.А. Царёвым в УФН в 1991 и 1992 гг. В 1991г. состоялись Всесоюзная конференция по ХЯС в ОИЯИ и МГУ (где, кстати, А.В. Аржанников  и Г.Я. Кезерашвили представляли свои положительные результаты) и симпозиум в Екатеринбурге, а с 1993 г. ежегодно проводятся Российские конференции по ХСТЯ и ежемесячный московский семинар в Российском Университете Дружбы Народов, куда приглашаются все заинтересованные специалисты. Информация о мероприятиях по ХЯС распространяется по Радио России (в передаче "Дорогами открытий"), в изданиях Бюллетеней Российского физического общества и Ядерного общества России, в академическом журнале "Электрохимия" и в журнале Американского Ядерного общества "Fusion Technology". И, наконец, самое важное. Помимо текущей публикации результатов по ХЯС в трудах Российских и Международных конференций, основные работы Российских исследователей регулярно публикуются в рецензируемых Российских  и зарубежных научных журналах.

Таким образом, Российское ХЯС - сообщество полностью открыто для контактов, что подтверждает также и перечень известных зарубежных и отечественных представителей ядерной физики, принимавших участие в наших конференциях: Ж.П. Вижье, Ж.П. Милло (Франция), М. МакКубри, Т. Чаб (США), Дж. Касаги, А. Такахаши (Япония), Ж.Д. Ли (Китай), В.Ф. Зеленский, П.И. Голубничий, В.И. Высоцкий (Украина), В.Б. Беляев, (ОИЯИ), Б.Я. Гужовский, В.И. Серов, Ю.В. Савин, (ВНИИЭФ) и мн.др.

Надеемся, что публикация нашего ответа в УФН  будет способствовать более объективному и взвешенному подходу к проблеме ХЯС со стороны широких физических кругов России 

Члены Координационного Совета по проблеме «Холодный Ядерный Синтез »:

Бажутов Ю.Н., к.ф.-м.н., доцент МАДИ (ТУ),

Горячев И.В., д.т.н., зам. дир. ИВТ РНЦ  «Курчатовский Институт»,

Липсон А.Г., к.ф.-м.н., с.н.с. ИФХ РАН,

Самсоненко Н.В., к.ф.-м.н., доцент РУДН
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Ю.Н.Бажутову, И.В.Горячеву,
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Глубокоуважаемые авторы!
Ваша заметка «Ответ на заметку А.В.Аржанникова, Г.Я.Кезерашвили и Э.П.Круглякова  «О российских конференциях по холодному синтезу и трансмутации ядер» была рассмотрена на заседании редакционной коллегии журнала «Успехи Физических Наук» 19 января 2000 года. Учитывая мнение членов редакционной коллегии, было принято решение не открывать дискуссию по затронутому Вами вопросу на страницах нашего журнала.

В связи с выше изложенным мы возвращаем Вам Вашу заметку.

С уважением,

От имени и по поручению

Редакционной коллегии

журнала  «Успехи Физических Наук»

Ответственный секретарь редколлегии                            М.С.Аксентьева

